

Meziresortní pracovní skupina pro školní stravování

5. leden 2023, MZ ČR

Zápis

Přítomni: viz příloha

Vlastimil Válek (ministr zdravotnictví a vicepremiér Vlády ČR)

Přivítal přítomné členy Meziresortní pracovní skupiny pro školní stravování (dále jen „MPS pro školní stravování“), vysvětlil důvody své motivace řešit školní stravování a nejen školní stravování, ale i ostatní oblasti institucionálního stravování, problematiku výživy seniorů zejména v sociálních zařízeních.

Pojmenoval 3 oblasti, které vidí jako velice důležité:

1. Dostupnost dietní stravy ve školním stravování
2. Profesionalizace personálu školních jídelen – v gastronomických dovednostech (techniky, recepty...)
3. Zvyšování kvality života – aktuálně významně prosazované téma v rámci EU (problematika lokálních potravin, preventivní funkce stravy a zdravých nápojů)

Modernizace přístupu ke školnímu stravování bude vyžadovat jak finanční krytí, tak i změnu legislativní úpravy. Pan ministr uvedl, že uvažuje o případném financování specifických diet pro definované skupiny pacientů ze systému veřejného zdravotního pojištění, a to buď přímo z fondů prevence zdravotních pojišťoven, nebo formou klasických úhrad (změna úhradové vyhlášky).

Další finanční zdroje bude potřeba definovat v rámci spolupracujících resortů, a to dle jejich zaměření, včetně snahy získat finanční zdroje v rámci EU programů.

Josef Pavlovic (náměstek ministra, MZd)

Přítomným vysvětlil rozdíly mezi dvěma pracovními skupinami, které aktuálně pracují na vládní úrovni, a to: MPS pro školní stravování a Pracovní skupinou zmocněnkyně pro lidská práva. MPS pro školní stravování se bude věnovat komplexnímu přístupu (včetně technického řešení) ke změně stravování ve školských zařízeních. Pracovní skupina zmocněnkyně pro lidská práva, která působí při ÚV ČR, se zaměří na oblast rovného přístupu ve stravování. Tato specifikace a upřesnění agend a rolí obou skupin bylo přivítáno a je důležité pro porozumění důležitosti práce obou skupin.

Pavla Svrčinová (vrchní ředitelka sekce Ochrany podpory veřejného zdraví, MZd a hlavní hygienička)

Z pozice hlavního hygienika vyjádřila pokračování projektu svou podporu a slíbila proaktivní součinnost hygienické služby a jí řízené sekce.

Barbora Macková (ředitelka SZÚ)

Seznámila přítomné s historií dlouhodobé práce SZÚ v tematice školního stravování, ať už v rámci projektu Zdravá školní jídelna nebo analytických studií. Vysvětlila, jak právě v souvislosti s výsledky této práce vyvstala potřeba komplexního projektu, kterým se stal projekt „Máme to na talíři“. Dále uvedla, roli Českého Gastronomického Institutu na projektu a seznámila přítomné s rozvojem projektu, právě pod vedením CGI. Zároveň sdělila, že v současné době probíhá formální předání projektu zpět pod vedení SZÚ, který bude v rámci MPS pro školní stravování projekt koordinovat.

Paní ředitelka vyzvala zástupce jednotlivých resortů, aby definovali, kde (v jakých oblastech) vidí svou roli v rámci modernizace školního stravování.

(██████████) MŠMT)

Pan ředitel podpořil velkou důležitost tématu personálu školních jídelen. Aktuálně je nutné řešit jak jeho vzdělávání, tak i odměňování (nepedagogický pracovník ve školském zařízení). Dále zdůraznil, že považuje za důležité, aby školní stravování reflektovalo zejména potřeby dětské populace a nebylo v této souvislosti řešeno stravování pro zaměstnance. Zároveň upozornil na problematiku stanovení podmínek pro zřizování/provozování školních jídelen.

Radek Holomčik (náměstek ministra, MZe)

Z hlediska ministerstva zemědělství zdůraznil důležitost lokálních, sezónních potravin, biopotravin, zkracování dodavatelských řetězců, podporu lokální ekonomiky. MZe si uvědomuje obrovský potenciál této oblasti. V současné době v rámci SZIF začíná fungovat skupina, která se bude zabývat podporou zpracovatelských, distribučních a skladovacích kapacit právě pro potřeby lokálních, sezónních biopotravin školního stravování. Zástupce této skupiny bude přizván do MPS pro školní stravování, aby byla zajištěna součinnost. Zajistí SZÚ s MZe.

Dále doporučil přizvat zástupce MMR. Zároveň navrhnul pracovat s tématem výživové gramotnosti v rámci aktuálně probíhajících revizí Rámcových vzdělávacích programů.

(██████████) (MPSV)

MPSV na jednání zastupovala kolegyně z odboru odpovědného zadávání veřejných zakázek. Spolupráce s MMR musí být zásadním tématem připravovaných změn. SZÚ kontaktuje i odborného gestora problematiky institucionálního stravování.

██████████ (Český Gastronomický Institut)

Považuje za velmi pozitivní, že se na toto téma začíná pohlížet jako na komplexní problematiku. Upozornil na důležitost včlenění gastronomické stránky do problematiky školního stravování. To bylo úkolem Českého Gastronomického Institutu, který ve spolupráci se SZÚ vedl dva roky projekt „Máme to na talíři“. Ocenil skutečnost, že se projekt vrací pod vedení Státního zdravotního ústavu, jelikož nyní je pouze v možnostech státu dovést navržené změny k samotné realizaci.

██████████ (██████████ Asociace ředitelů základních škol)

Vyjádřil potřebu modernizace školního stravování. Školní jídelny pokulhávají za celkovou modernizací školství, stojí jakoby mimo systém vzdělávání, přitom jsou součástí škol. Vyzval k využití profesionálních kuchařů, kteří po pandemii a v nastalé ekonomické krizi opustili gastronomická zařízení a mohou být ve školním stravování velice přínosní. Zdůraznil potřebu vzdělávání personálu a jejich odměňování.

██████████ (██████████ Asociace školních jídelen)

Vysvětlil, že asociace není profesní organizací, ale organizací specializující se na vzdělávání personálu školních jídelen. Asociace staví vzdělávání na spolupráci s odborníky a dozorovými orgány. Zdůraznil, že bez efektivního a smysluplného vzdělávání, odměňování, čili profesionalizace personálu školních jídelen se jakékoli požadované změny nestanou.

██████████ (SZÚ)

Sdělila přítomným, že vzniknou odborné skupiny, k nimž se dle své preference k tématu mohou členové účastnit a také mohou delegovat kolegy, kteří jsou věcně příslušní k danému tématu. Dokument se seznamem jednotlivých odborných skupin bude umístěn do sdílené složky, kde se jednotliví členové mohou přihlásit k účasti na jednání ve vybraných odborných skupinách (SZÚ zašle odkaz bude členům MPS pro školní stravování).

Dále sdělila organizační informace:

Aktuálně je před dokončením příkaz ministra, kterým bude ustanovena MPS pro školní stravování, včetně jejího statutu a jednacího řádu – dořeší SZÚ ve spolupráci s MZd.

MPS pro školní stravování se bude scházet 1x za 3 měsíce, pokud nevyvstane častější potřeba. Odborné skupiny naváží na aktuální diskuse a výstupy ke konkrétním oblastem – strava a gastronomie, personál, prostory a vybavení, provoz a péče o zákazníka. Jednání odborných skupin budou intenzivní v časovém rozsahu – dle potřeb. Forma setkávání bude, dle možností jednotlivých členů, osobní i online (hybridní formát).

Na každém prvním setkání odborné skupiny bude detailně vysvětlena a zdůvodněna problematika, která je dosud zpracovávána, aby bylo možné na práci navázat.

Práce skupin na sebe určitým způsobem navazuje. Nyní je nejrozpracovanější agenda spadající do skupiny Strava a gastronomie (řeší Standardy kvality stravy a Dietní stravování). V co nejkratší době bude svolána skupina, pro dietní stravování, protože práce na aktuální metodice je před finalizací, kdy bude možné dopracovanou metodiku pilotně testovat.

Paralelně by měla fungovat a pokračovat v práci skupina, která se zabývá tzv. Standardy kvality stravy (Nutriční hodnotou, Pestrostí, Kvalitou potravin). A také skupina Personál, která řeší problematiku vzdělávání a odměňování personálu školních jídelen.

Jméno, příjmení	Instituce	Kontaktní email
Vlastimil Válek	MZ ČR	[REDACTED]
Josef Pavlovic	MZ ČR	[REDACTED]
Pavla Svrčinová	MZ ČR	[REDACTED]
[REDACTED]	MZ ČR	[REDACTED]
[REDACTED]	MZ ČR	[REDACTED]
[REDACTED]	MZ ČR	[REDACTED]
[REDACTED]	MZ ČR	[REDACTED]
[REDACTED]	MZ ČR	[REDACTED]
Barbora Macková	SZÚ	[REDACTED]
[REDACTED]	SZÚ	[REDACTED]
[REDACTED]	SZÚ	[REDACTED]
Radek Holomčík	MZe	[REDACTED]
[REDACTED]	MZe	[REDACTED]
[REDACTED]	MŠMT	[REDACTED]
[REDACTED]	MŠMT	[REDACTED]
[REDACTED]	MPSV	[REDACTED]
[REDACTED]	ASJ ČR	[REDACTED]
[REDACTED]	PED MUNI	[REDACTED]
[REDACTED]	KÚ JMK	[REDACTED]
[REDACTED]	ČGI	[REDACTED]
[REDACTED]	AŘZŠ	[REDACTED]
[REDACTED]	IKEM	[REDACTED]

[REDACTED]	MHMP	[REDACTED]
[REDACTED]	MUNI	[REDACTED]
[REDACTED]	Město Pardubice	[REDACTED]
[REDACTED]	ČANT	[REDACTED]